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область вітроколеса;
• у рамках імпульсних моделей спостерігаєть-

ся, що чим точніше враховується гальмування 
потоку, тим коректніше буде побудована розра-
хункова схема визначення аеродинамічних ха-
рактеристик вітродвигуна. Крім того, збільшення 
швидкохідності неадекватно екранує внутрішню 
область вітроколеса, як це слід було очікувати з 
фізичних положень; 

• дослідження показує, що на основі імпуль-
сного методу розрахунку, як правило, отримуємо 
досить достовірні результати.
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Постановка проблеми. Виходячи з особливос-
тей оперативно-службової діяльності Державної 
прикордонної служби України як правоохорон-
ного органу спеціального призначення, якісне 
і своєчасне виконання завдань із забезпечення 
охорони державного кордону, суверенних прав 
України в її виключній (морській) економічній 
зоні залежить від ефективного використання су-
часних інформаційних технологій і подальшого 
розвитку власної телекомунікаційної мережі.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Упровадження новітніх технологій [1], вирішення 
актуальних завдань відомчої інформатизації [2], 
побудови інформаційних систем аналізу даних [3], 
розвиток інтегрованих інформаційно-телекомуні-
каційних систем [4] і відомчої ІТ-інфраструктури 
[5] у Державній прикордонній службі України – 
найголовніші завдання на шляху реформування 
прикордонного відомства в правоохоронний орган 
європейського зразка.

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. Відсутність досліджень 
загальної архітектури відомчої телекомунікацій-
ної мережі значно ускладнює процес подальшого 

розвитку відомчих і міжвідомчих інтегрованих 
інформаційно-телекомунікаційних систем за 
участю Державної прикордонної служби України.

Метою статті є дослідження побудови і мож-
ливостей існуючої відомчої телекомунікаційної 
мережі Державної прикордонної служби України 
з визначенням подальших перспектив її розвитку.

Виклад основного матеріалу. Створення і 
розвиток телекомунікаційної мережі й інфор-
маційно-телекомунікаційних систем Державної 
прикордонної служби України відбувається по-
етапно відповідно до вимог Програми розвитку 
телекомунікаційної мережі і інформатизації Дер-
жавної прикордонної служби України на період до 
2015 р. [6]. На першому етапі створено Головний 
центр комутації цифрових потоків в Адміністрації 
Державної прикордонної служби України і центри 
комутації цифрових потоків у п’яти регіональних 
управліннях. Регіональні управління й органи 
охорони державного кордону з’єднувалися з 
Головним центром комутації цифрових потоків 
кабельними лініями прив’язки за допомогою 
модемів. При цьому було застосовано технічне 
рішення, яке дало змогу використати апаратуру 
старого парку і сформувати первинну цифрову 
телекомунікаційну мережу. На другому етапі 
розпочато будівництво оптико-волоконних ліній 
прив’язки від телекомунікаційного оператора до 
всіх регіональних управлінь Державної прикор-
донної служби України, прикордонних загонів і 
частин забезпечення з подальшою організацією 
по них цифрових потоків пропускної спромож-
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ності від 10 Мбіт/с до 1 Гбіт/с [7]. При цьому вже 
існуючі центри комутації цифрових потоків були 
з’єднанні з телекомунікаційними вузлами опера-
тора цифровим потоком пропускною спроможніс-
тю 10 Мбіт/с. Таким чином  основу телекомуні-
каційної мережі Державної прикордонної служби 
України складають цифрові потоки, що з’єднують 
Адміністрацію Державної прикордонної служби 
України з підрозділами охорони державного 
кордону. Ці цифрові потоки забезпечують обмін 
даними за допомогою ІР-протоколу і здійснюють 
функції дистанційного управління самою мере-
жею та аналізу її стану. Основними складовими 
первинної цифрової телекомунікаційної мережі 
Державної прикордонної служби України є: сис-
тема супутникового зв’язку, яка включає в себе 
центральну станцію, 347 стаціонарних станцій 
у підрозділах охорони державного кордону і 22 
мобільних, які знаходяться на кораблях і катерах 
Морської охорони; система магістрального корот-
кохвильового радіозв’язку; цифрові потоки про-
пускною спроможністю 128 Кбіт/с – 1Гбіт/с, що 
орендуються у телекомунікаційних операторів [7]. 
Первинна телекомунікаційна мережа забезпечує 
функціонування: системи телефонного зв’язку, 
що складається з цифрових АТС, які підключені 
до первинної ІР-мережі, з виходом у телефонну 
мережу загального користування; мереж докумен-
тального зв’язку, які являють собою дві фізично 
відокремлені інформаційно-телекомунікаційні 
системи – відкриту електронну пошту і захищену 
електронну пошту; відомчої системи відеозв'язку, 
яка охоплює органи управління і дає змогу спо-
стерігати за ситуацією в підрозділах кордону, 
проводити службові наради, конференції і дис-
танційні навчання з персоналом; польової ком-
поненти, безпосередня робота якої організується 
у КХ і УКХ радіомережах і прив’язкою пунктів 
управління до стаціонарної телекомунікаційної 
мережі з використанням існуючих каналів зв’язку 
[8]. Нещодавно в Державній прикордонній службі 
України опрацьовано Концепцію і Програму пере-
оснащення польових вузлів зв’язку регіональних 
управлінь і органів охорони державного кордону 
сучасними мобільними комплексними інфор-
маційно-телекомунікаційними апаратними для 
забезпечення інформаційним обміном між орга-
нами управління й органами охорони державного 
кордону в польових умовах. Мобільні комплексні 
інформаційно-телекомунікаційні апаратні надають 
можливість організувати цифровий канал високої 
пропускної спроможності за допомогою станції 
супутникового зв’язку по оптико-волоконних або 
мідних кабельних лініях, розгорнути в пункті 

управління локально-обчислювальну мережу і 
мережу телефонного зв’язку, забезпечити обмін 
документальною інформацією, організовувати 
відеоконференції [7]. Сучасна телекомунікаційна 
мережа Державної прикордонної служби України 
дає змогу: забезпечити збирання інформації від 
підрозділів і пунктів пропуску через державний 
кордон безпосередньо до Центрального сховища 
даних Адміністрації Державної прикордонної 
служби України, а також доведення розпоряджень 
і команд до них; поліпшити працездатність мережі 
за рахунок виключення проміжних вузлів зв’язку; 
централізувати управління мережею і знизити її 
вартість. Технічні можливості телекомунікаційної 
мережі дають змогу застосовувати в оперативно-
службовій діяльності Державної прикордонної 
служби України багаторівневу інтегровану інфор-
маційно-телекомунікаційну систему «Гарт». Вона 
являє собою центральне сховище даних, що зна-
ходиться в Адміністрації Державної прикордонної 
служби України і формує інформаційні ресурси 
прикордонної служби й інформаційно-телекому-
нікаційних систем і підсистем, які об’єднують усі 
органи і підрозділи охорони державного кордону. 
Так, сучасний програмно-технічний комплекс 
автоматизації прикордонного контролю «Гарт-
1/П», який використовується для скорочення часу 
на перевірку осіб і їхніх паспортних документів 
безпосередньо в пунктах пропуску. Інформація з 
пунктів пропуску щодо пропускних операцій та 
осіб, які перетнули державний кордон, надходить 
безпосередньо до Центрального сховища даних 
Адміністрації Державної прикордонної служби 
України в реальному часі. На найближчу пер-
спективу відпрацьовується механізм застосування 
методів розпізнавання біометричних даних осіб, 
що перетинають державний кордон. Для роботи 
з службовою документацією в органах охорони 
державного кордону використовується програмно-
технічний комплекс «Гарт-3/П». В усіх органах 
і підрозділах охорони держаного кордону роз-
горнуто вітчизняний комплекс УКХ радіозв’язку 
«Кордон», оснащений засобами передачі даних, 
захисту мови і системою визначення координат. 
Комплекс УКХ радіозв’язку «Кордон» входить 
до інформаційно-телекомунікаційної системи 
прикордонної служби. Її складові надають мож-
ливість автоматизувати контроль за виконанням 
прийнятих рішень під час планування опера-
тивно-службової діяльності підрозділів охорони 
державного кордону, забезпечувати контроль за 
пересуванням прикордонних нарядів. Для здій-
снення оперативної ідентифікації затриманих 
осіб за інформацією з Центрального сховища 
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даних Адміністрації Державної прикордонної 
служби України створено автоматизоване робоче 
місце «Патруль», яким обладнані автомобілі при-
кордонних патрулів. Для реєстрації інформації 
щодо затриманих осіб використовується інфор-
маційна підсистема «Порушник» [7]. З метою 
забезпечення ефективного управління силами 
Морської охорони і контролю за пересуванням 
суден на морі введено в експлуатацію підсистему 
«Надводна обстановка» інформаційно-телекому-
нікаційної системи Морської охорони «Гарт-12». 
Для поліпшення інформаційного і штурман-
ського забезпечення прикордонної авіації ство-
рена інформаційно-телекомунікаційна система  
«Гарт-16». З 2010 р. в Державній прикордонній 
службі України функціонує міжвідомча інфор-
маційно-телекомунікаційна система «Аркан», 
головним завданням якої є здійснення контролю 
осіб і транспортних засобів, які перетинають 
державний кордон України. 

З метою поєднання всіх складових інформацій-
но-телекомунікаційної системи «Гарт» створено 
інтернет-мережу Державної прикордонної служби 
України, яка надає доступ до інформаційних ре-
сурсів з використанням інформаційно-довідкових 
програмних додатків. За її допомогою організо-
вано єдину систему оповіщення. З метою опові-
щення посадових осіб про події на державному 
кордоні створена підсистема «Реєстрація подій». 
Ця система під унікальним реєстраційним номе-
ром зберігає відомості про події для подальшого 
аналізу. Усього створено і поетапно запроваджу-
ється в дію більше 20 інформаційно-телекомуні-
каційних систем і підсистем «Гарт» за різними 
напрямами оперативно-службової діяльності 
органів і підрозділів Державної прикордонної 
служби України [6]. За сукупністю компонентів, 
за технічним задумом і єдиними технічними 
рішеннями зазначені інформаційно-телекомуні-
каційні системи і підсистеми утворюють єдиний 
інформаційний простір Державної прикордонної 
служби України, причому розвиток і модернізація 
її телекомунікаційної мережі й інформаційно-
телекомунікаційних систем і підсистем триває. 
Так, нині організовано 134 цифрових потоки 
різної пропускної спроможності, розгорнуто 
додаткові центри комутації цифрових потоків, 
проведено дослідну експлуатацію обладнання, 
яке планується використати для модернізації 
Центральної станції супутникового зв’язку, при-
йнято до експлуатації автоматизоване робоче 
місце «Інспектор-С» з функцією біометричного 
контролю, запроваджено систему отримання 
інформації про пересування суден, розроблено 

і розпочато введення спеціального програмно-
го забезпечення для підсистеми з функціями 
обробки інформації про громадян України, які 
перетинають державний кордон, і їхні паспортні 
документи з використанням електронних носіїв 
інформації [9]. 

Висновки 
Таким чином, сучасна відомча телекомуніка-

ційна мережа Державної прикордонної служби 
України являє собою складну розгалужену 
систему з складною архітектурою, що сполучає 
телекомунікаційну мережу, інтегровані інформа-
ційно-телекомунікаційні системи і підсистеми, у 
поєднанні з міжвідомчими інформаційно-теле-
комунікаційними системами. Перспективним 
у найближчий час є запровадження геоінфор-
маційної системи, яка має об’єднувати різно-
манітну службову інформацію з її географічною 
прив’язкою. Здійснюються роботи з модернізації 
системи оптико-електронного спостереження на 
державному кордоні. Інтегрування до такої сис-
теми потребують новітні радіокеровані сенсорні 
засоби, засоби відеоспостереження, радіолока-
ційні станції, що надають можливість тримати 
під контролем складні ділянки місцевості. Мета 
подальших досліджень – вирішення проблеми 
об’єднання всіх цих засобів в єдину систему, яка 
передаватиме інформацію щодо правопорушників 
до органів охорони державного кордону для від-
повідного реагування. Запровадження сучасних 
інформаційних мереж з комплексними рішен-
нями, на основі засобів управління, контролю 
й інфраструктури телекомунікацій, в яких різні 
компоненти доповнюють один одного, є важливим 
практичним заходом реалізації Концепції роз-
витку Державної прикордонної служби України 
на період до 2015 р. 
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